

№7(1081)  
ЧАЦВЕР,  
7 красавіка  
2005 г.  
Выходзіць два  
разы ў месяц  
Цана  
дагаворная

# ГОМЕЛЬСКІ УНІВЕРСІТЭТ



Газета заснавана ў верасні 1969 года

## День открытых дверей-2005 ВЫБОР СЕРЬЕЗНЫЙ И ОТВЕТСТВЕННЫЙ



ознакомиться с жизнью каждого из них, получить исчерпывающую информацию от деканов, заведующих кафедрами, больше узнать о той или иной специальности. А во время проведения экскурсий по университетским аудиториям, лабораториям, компьютерным классам и лингвонным кабинетам будущие абитуриенты смогли воочию убедиться, что в ГГУ им. Ф.Скорины созданы достойные условия для научно-творческой самореализации каждого студента.

Следует также особо отметить редакционно-издательский отдел (начальник Ю.В. Кожемякин), планово-финансовый отдел (начальник С.Е. Пашук), бухгалтерию (главный бухгалтер И.А. Курова), сотрудники которых приложили максимальные усилия для того, чтобы впервые именно в День открытых дверей в университете была организована реализация книжной продукции – справочника для поступающих в Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины «Абитуриент 2005» и материалов внутривузовского тестирования по иностранному языку вступительных испытаний 2004 года (на снимке).

(Наш корр.)  
Фото В. ЧИСТИКА.

об изменениях в порядке проведения централизованного тестирования в 2005 г. по сравнению с предыдущим годом. На многочисленные вопросы аудитории компетентно ответил ответственный секретарь приемной комиссии С.И. Ханеня.

Затем День открытых дверей продолжился уже на факультетах, где можно было подробнее



## ВУЗНАТАРОДАЎ!

За шматгадовую плённую навукова-педагагічную дзейнасць, вялікі асабісты ўклад у развіццё навукі вышэйшай школы, дасягнутыя поспехі, творчы высокапрафесійны падыход да выканання сваіх пасадавых абавязкаў і ў сувязі з 60-годдзем з дня нараджэння прарэктар па навуковай рабоце **ЛІН Дзмітрый Рыгоравіч** узнагароджаны Ганаровай граматай абласнога Савета дэпутатаў і Ганаровай граматай універсітэта.

За шматгадовую добрасумленную працу, плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з 60-годдзем з дня нараджэння старшы выкладчык кафедры фізічнага выхавання і спорту **ЛІСОУСКІ Венядзікт Венядзіктавіч** узнагароджаны Ганаровай граматай абласнога Савета дэпутатаў і Ганаровай граматай універсітэта.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў старшы выкладчык кафедры беларускай культуры

**ЛЕБЕДЗЕВА** Валянціна Міхайлаўна і выкладчык кафедры тэорыі і практыкі англійскай мовы **ПАЦЁМКІНА** Святлана Аляксеўна ўзнагароджаны Ганаровай граматай універсітэта.

За шматгадовую добрасумленную працу вядучы лабарант кафедры тэорыі і метадыкі фізічнай культуры **ВОЛКАВА Марыя Дзмітрыеўна** ўзнагароджана Ганаровай граматай універсітэта.

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу па падрыхтоўцы маладых спецыялістаў і ў сувязі з 50-годдзем з дня нараджэння кандыдат тэхнічных навук, дацэнт, старшыня прафкома ГДУ **АРЛОЎ Уладзімір Васільевіч** узнагароджаны Ганаровай граматай універсітэта.

Калектыў выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў матэматычнага факультэта гарача і сардэчна віншуе **АРЛОВА Уладзіміра Васільевіча** са знамянальным 50-гадовым юбілеем, жадае яму здароўя і шчасця на многія гады, удачы і поспехаў ва ўсіх справах і пачынаннях.

## В ЧИСЛЕ ВЫДАЮЩИХСЯ МЫСЛИТЕЛЕЙ 21 СТОЛЕТИЯ

В престижное издание мира «2000 выдающихся мыслителей 21 столетия», подготовленное Международным Биографическим Центром (Кембридж, Англия, 2005 г.) включено имя доктора физико-математических наук, профессора, заслуженного работника образования Республики Беларусь, члена-корреспон-

дента Белорусской академии образования М.В. Селькина.

Михаил Васильевич по праву удостоен такой высокой чести как видный ученый-алгебраист, внесший огромный вклад в развитие математической науки: он автор 80 научных публикаций, 3 монографий.

Поздравляем!

## Віншце!

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, дэканат фізічнага факультэта, калектыў кафедры тэарэтычнай фізікі гарача віншуюць **ДЗЯРУЖКОВУ Аксану Міхайлаўну** з прысваеннем ёй Прэзідыумам ВАКа Рэспублікі Беларусь вучонага звання дацэнта.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі універсітэта, дэканат факультэта фізічнай культуры, калектыў кафедры АЛФК і спартыўных дысцыплін гарача віншуюць іх заадачы **КАВАЛЁВУ Вольгу Аўрамаўну** і **ШАРЭНДУ Сяргея Уладзіміравіча** з прысваеннем ім Прэзідыумам ВАКа Рэспублікі Беларусь вучонага звання дацэнта.

По уже сложившейся доброй традиции в университете состоялся День открытых дверей. Он вызвал большой интерес у выпускников средних учебных заведений Гомельщины, намеревающихся продолжить свое образование в ведущем вузе Полесского региона.

Руководство ГГУ организовало проведение Дня так, чтобы каждый желающий смог получить как можно более полную информацию о вузе.

Сначала будущие абитуриенты и их родители встретились в актовом зале учебного корпуса № 1 с почетным ректором университета, членом-корреспондентом НАН Беларуси, профессором Л.А. Шеметковым, проректором по учебной работе профессором И.В. Семченко, ответственным секретарем приемной комиссии С.И. Ханеней, директором центра тестирования С.А. Хахомовым и деканами всех 12 факультетов.

Проректор по учебной работе И.В. Семченко проанализировал итоги приема прошлого года и подробно осветил особенности вступительных испытаний в республике и ГГУ в нынешнем году. Директор центра тестирования С.А. Хахомов рассказал собравшимся о деятельности центра и



## Фоторепортаж с распределения молодых специалистов

Распределение... У пятикурсников, которые стоят на пороге

самостоятельной жизни, это слово вызывает целую гамму чувств



Оставлен для работы в университете выпускник специальности «Экология», отличник учебы **Юрий Шульженко**.



Филолог **Оксана Палагута** будет работать в одной из школ **Ветковского района**.

— радость, облегчение, волнение, сожаление, разочарование... Каждый выпускник ГГУ 2005 г. испытал их в своей душе в последние дни марта, когда

## ЗДРАВСТВУЙ, САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ЖИЗНЬ!

предстал перед авторитетной комиссией, чтобы окончательно определить выбор места своей будущей работы.

В этом году наш университет заканчивают свыше 1 000 студентов 28 специальностей бюджетной и контракт-



Работает комиссия по распределению.

ной форм обучения. Выполнены заявки Министерства образования республики по заполнению вакансий педагогов города и области. Свободное трудоустройство предоставлено тем студентам, кто имеет на это право согласно законодательству, и тем, кто учился на условиях оплаты обучения (контрактники). Отличники учебы пополняют научные коллективы кафедр университета.

Особенностью нынешнего

распределения стал первый выпуск 25 человек, подготовленных по специальности «Белорусский язык и литература со специализацией «Литературная работа в газетах и журналах». 7 человек осваивали профессию литературного работника по целевым направлениям районных газет г. Калинковичи, Ветка, г.п. Буда-Кошелёво, Октябрьский, Петриков, Корма, Лоев. Они вернутся на работу в эти редакции. Те, кто во время

учебы активно сотрудничал со СМИ г. Гомеля, согласно представленным в университет запросам получили распределение в областное теле-радиообъединение, на городское радио и др. Остальные избрали педагогическую стезю.



Староста гр. БЖ-52, отличница учебы **Тамара Суботко** поедет на работу в **Буда-Кошелёвскую газету «Авангард»**.

Фото В. ЧИСТИКА.



## Успехи и проблемы образовательного проекта

«Росток, который пробивается сквозь асфальт к свету и который, в конце концов, окрепнет и превратится в сильное, величественное дерево», — так образно говорит о проекте «Создание Союзного научно-образовательного центра — Университета интеграции» его куратор, д.э.н., заведующий кафедрой экономических теорий Борис Владимирович Сорвилов. Решение о создании данного проекта было определено меморандумом, принятым согласно постановлению коллегии Министерства образования Беларуси и России в январе 2001 года. Проект ставил своей целью создание интеграционного научно-образовательного пространства, подготовку высокопрофессиональных кадров для органов союзного государства, укрепление двухстороннего сотрудничества в областях науки и образования. Поскольку экономической основой является базовым для любого государства, в рамках проекта, в первую очередь, ставилась задача подготовить специалистов именно в этой сфере. Так и возникла на базе экономического факультета нашего университета специальность «Национальная экономика» со специализацией «Экономика союзного государства».

Первую группу из 20 человек на эту специальность мы набрали в 2001 году, — рассказывает Борис Владимирович. — Это были ребята, окончившие школу с медалью и получившие наивысший балл на вступительных экзаменах в университет. В 2002 году набор составил 25 человек, следующий — 11. Обучение студенты проходят в Московском государственном институте электроники и математики (МИЭМ) — элитном техническом вузе России, с авторитетным профессорско-преподавательским составом. Министерство образования России выдает нашим студентам стипендию и ежегодно предлагает 50 мест. Согласитесь, для молодых белорусов — прекрасный шанс чего-то добиться в жизни, устроиться на работу

даже в России. В Москве наши студенты четыре первых года изучают российскую экономику и правовую базу, общетеоретические дисциплины; затем приезжают на 8-й семестр в ГГУ, где проходят производственную практику на предприятиях, в гор- и обласполкомах, изучают «белорусский компонент» экономики, особенности рыночного хозяйствования в Беларуси, ее историю и культуру, а также бело-

сова. Понятно, что из этой ситуации есть два выхода: смотреть в кошелек родителей или зарабатывать на учебу самим, что не всегда приветствуется молодыми людьми.

— Я был во многих странах мира, и везде студенты работают, — рассказывает Б.В. Сорвилов. — В нас же с детства закладывается иждивенческое отношение к окружающим, к государству. Чело-

## КАДРЫ ДЛЯ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

русский язык (чтобы не забывали об истоках). Затем еще на один семестр они вернутся в Москву, а писать дипломные работы будут под руководством преподавателей МИЭМ и Гомельского университета. В свою очередь, российские преподаватели высоко оценивают способности белорусских студентов, их рвение к учебе. На 40-летию МИЭМ его ректор д.т.н., профессор Д.В. Быков отметил, что рад принимать в своем вузе талантливых, усидчивых студентов, и завидует Беларуси, имеющей такую перспективную молодежь.

Ряд научно-исследовательских работ по тематике союзного государства, выполненных студентами специальности «Национальная экономика», стали обладателями грантов и победителями республиканских конкурсов. А их внедрение могло бы внести свой существенный и реальный вклад в развитие экономики государства.

«Асфальтом», о котором мы упоминали в начале статьи, становятся проблемы, препятствующие более действенной реализации проекта «СНОЦ — УИ», но разрешимые, если проект получит межгосударственный статус. В первую очередь, это — отсутствие правовой базы проекта, что влечет за собой дефицит финансирования, и вопросы жилья. Московский вуз, где обучаются наши студенты, не имеет общежития — белорусов расселяют в общежития Московского института русского языка и литературы, МГУ им. М. Ломоно-

во. Понятно, что из этой ситуации есть два выхода: смотреть в кошелек родителей или зарабатывать на учебу самим, что не всегда приветствуется молодыми людьми.

Несмотря на существующие трудности: затяжные совещания, встречи, конференции, рост бумаг, положений, писем, проект живет и развивается. В его реализации принимают активное участие ректор ГГУ, председатель Гомельского обласполкома А.С. Якобсон. Так, по их инициативе Министерством образования Беларуси было принято решение о выдаче студентам специальности «Национальная экономика», помимо российского диплома, диплома о высшем образовании белорусского образца по специальности «Экономика и управление на предприятии» с присвоением квалификации «экономист-менеджер». Как сообщил декан экономического факультета к.э.н., доцент Владислав Александрович Щепов, уже сегодня организовано обучение студентов по этой специальности по утвержденному рабочему плану.

— На этой специальности обучается цвет нашего студенчества, — говорит Владислав Александрович. — Они получают эффективную экономическую подготовку, знания и навыки работы на руководящих постах. В будущем они смогут работать в любой сфере экономики, на предприятиях, в организациях, а также в рай-, гор- и обласполкомах.

С оптимизмом смотрит на дальней-

шую судьбу проекта «СНОЦ — УИ» и Б.В. Сорвилов:

— Это объективный интеграционный процесс, и я хочу надеяться, что мы сможем эффективно воспользоваться шансом, который дает нам союзное государство.

О студентах — белорусских москвичах — Борис Владимирович рассказывает с радостью наставника, который искренно переживает за своих учеников и верит в будущее, в котором они будут грамотными специалистами и настоящими людьми. «В первую очередь, они должны стать гражданами союзного государства; они должны любить свою родную Беларусь и уважать Россию», — говорит он.

Сами дети двух государств — студенты группы НЭ-41 (нам удалось пообщаться со старостой Александром Царенковым, а также Александром Куземко, Марией Грабченковой, Луизой Сорвиловой, Ольгой Терещенко) показали немного уставшими. Причина, видимо, в перемене: места (шумная первопрестольная — спокойный город над Сожем), пространства (бесконечные людские потоки в метро — широкая, относительно безлюдная улица Советская), ритма жизни, учебы, общего состояния («Мы то здесь, то там», — и рассеянная улыбка). Встречали их в Москве тепло и приветливо: «Братья-белорусы», «Нас там любят»... Ребята стараются держать марку родной Беларуси — большинство из них учатся на «отлично». Трудности возникают опять-таки с жильем и его оплатой, поэтому приходится работать: промоушеном в агентствах, в различных бюро... В свободное время (а из-за плотного графика учебы его не так много) — читают книги. С русскими студентами складываются дружелюбные отношения, а значит, матушка Беларусь может не досчитаться невест.

Планы на будущее у каждого свои, но жизнь в Москве научила главному — добиваться поставленных целей самостоятельно, создавать себя, а вместе — союзное государство.

Татьяна ЦЕЛЕХОВИЧ.

## За и против

## ЗВОН МОБИЛЬНЫЙ, РАЗДАВАЙСЯ?..

Коммуникационные средства связи прочно вошли в нашу повседневную жизнь, и сейчас невозможно представить свой быт без телефона, как мобильного, так и стационарного. В обиход белорусов мобильный телефон вошел в конце 90-х годов. Вначале его приобретали деловые люди бизнес-класса как необходимую вещь в работе. В настоящее время мобильные телефоны имеют больше 2-х миллионов жителей нашей республики; часть из абонентов мобильной связи, конечно же, молодежь, в основном, студенты.

Появление первых GSM-телефонов у студентов расценивалось как выделение из толпы, подчеркивание своего социального положения. В данный момент мобильные телефоны имеют около 65 % студентов, и наш университет не отстает в этих показателях. Но, тем не менее, большинство студентов представляют свою жизнь и без мобильного, хотя понимают преимущества GSM-телефона. Ведь с его помощью удобнее поддерживать связь со своими близкими: родителями, друзьями, однокурсниками, а также, как признались сами студенты, это хорошее средство для знакомства и дальнейших отношений с противоположным полом.

В учебе мобильный облегчает связь со старостой (например, можно узнать, когда же,



наконец, стипендия), с друзьями, с однокурсниками (выяснить, в какой аудитории проходит занятие или зачет). И чего только не придумают! Многие говорят, что это отличное средство для сдачи экзаменов на высокие оценки (как-никак XXI век!). От некоторых телефонных игр просто невозможно оторваться, к тому же с их помощью можно скоротать время на неинтересной паре. Кроме того, многие студенты общаются на занятиях с помощью SMS.

Если студенты рады появлению мобильной связи, то преподаватели от нее не в восторге. Многие из них считают мобильный телефон, который звонит на занятии, отвлекающим вниманием и мешающим элементом, который просто не совместим с учебой. Невыключенный телефон на лекции или семинаре многими расценивается как проявление бестактности и неуважения по отношению к препода-

вателю.

Не утихают и споры о неблагоприятном воздействии мобильного телефона на здоровье человека, особенно на его мозг. Однако, несмотря на это, студенты активно используют мобильники и в среднем в месяц платят за него от 15 до 50 тысяч рублей. И как только стипендии хватает? Приходится прибегать к помощи родителей. Вот такие у нас «бедные» студенты.

Со временем понятия «мобильник» и «студент» станут неразделимы, так как невозможно будет представить последнего без «крутой связи». И судя по всему, нашим преподавателям придется смириться с разногласной трелью на занятиях и бесконечном выходе студентов из аудитории для разговора по телефону.

А как думаете вы?

Анастасия БАРАШ,  
студентка гр. БЖ-52 филфака.  
Фото В. ЧИСТИКА.

## Международные контакты

4 апреля начался 5-дневный рабочий визит французской делегации в наш университет. Согласно плану учебного процесса во Франко-белорусский институт управления для проведения занятий приехали 6 преподавателей из университета Овернь Клермон-1 во главе с директором ФБИУ Морисом Шеневау. В составе группы — Роза Кампос, Николай Чернев, Корин Рошет, Софи Родьер, Карин Таиланд, Элоди Миратель, а также 30 французских студентов, в семьях которых проживали наши студенты во время своего пребывания и учебы в университете Овернь Клермон-1.

Учебные занятия в ФБИУ для белорусских юношей и девушек разных курсов (DEUG, LICENCE, MAITRISE) проводятся в форме лекций

## В ДУХЕ ДРУЖБЫ И ПАРТНЕРСТВА

и деловых игр.

Программой очередного визита французских коллег в город над Сожем предусмотрено также их широкое знакомство с нашим университетом, его жизнью и традициями, тесное общение с белорусской молодежью. Этому способствовал организованный и проведенный 5 апреля в столовой ГГУ французский вечер встречи; а сегодня состоится аналогичное мероприятие, но уже подготовленное нашей стороной. Это, безусловно, еще более укрепит деловые и дружественные связи между юношами и девушками двух стран, которые учатся взаимопониманию, выстраиванию отношений в духе партнерства, постигают то лучшее, что есть у двух народов.

(Наш корр.)

## Высшее образование за рубежом

В Германии высшее образование бесплатно. Есть и private учебные заведения, но их немного. Значительное число вузов — государственные и субсидируются правительством.

Поскольку при поступлении в вуз не предусмотрены никакие вступительные испытания, то самое главное для абитуриента — успешно сдать выпускные экзамены в школе или гимназии. В Германии, как и всюду, есть престижные специальности, которые хотели бы получить намного больше людей, чем может принять университет. В этом случае решающее значение имеет средний балл абитуриента (чем ниже — тем лучше).

## НЕМЕЦКИЕ УНИВЕРСИТЕТЫ

Распределением мест для особо популярных специальностей занимается не сам университет, а ведомство, которое называется ZVS (Zentralstelle für die Vergabe von Studienplätzen). Достаточно послать туда заявление с просьбой о приеме в выбранный вуз и приложить копию своего школьного аттестата. Абитуриенты могут указать несколько университетов, в которых они хотели бы учиться. Помимо среднего балла, ZVS учитывает также социальные и личные причины, например инвалидность, семейное положение и пр. Если средний балл оказался недостаточным, то абитуриента ставят на очередь (Wartezeit). После нескольких семестров ожидания ему предоставляют место в университете.

Желающие учиться в институте (Fachhochschule) подают документы прямо туда, а не в ZVS, независимо от популярности профиля. Естественно, и там происходит отбор. Чтобы изучать медицину, архитектуру, биологию, юриспруденцию или психологию, требуются особенно хорошие оценки.

В Германии регулярно определяются рейтинги университетов. В вузах с высоким рейтингом лучше условия обучения — оснащение библиотек и лабораторий, но самое главное — выше уровень преподавательских кадров. Рейтинги вузов отслеживают и потенциальные работодатели — им необходимы высококвалифицированные кадры. Молодые специалисты престижных университетов могут рассчитывать по завершении учебы (а бывает, и до того) на интересную работу и высокую зарплату.

Теперь о плате за обучение. До 27 лет в Германии, независимо от доходов родителей, каждый, кто учится, получает так называемые «детские деньги» (Kindergeld) в размере 154 евро. А каждый студент — стипендию (BaFoG) в размере 585 евро (за исключением детей состоятельных родителей). Этой суммы хватает на аренду однокомнатной квартиры, полноценное, по европейским понятиям, питание и медицинскую страховку (льготную для студентов) стоимостью 50 евро. Студент только должен заплатить так называемый университетский сбор в размере 120 евро за семестр. В эту сумму входит бесплатный проезд в городском транспорте, круглогодичный льготный проезд на всех видах транспорта в любую точку мира. Плюс студенты имеют массу всяческих скидок на посещение бассейнов, театров, музеев, выставок и пр. Каждый студент обязан предоставить справку о доходах родителей, и если эти доходы невелики, то он освобождается от университетского сбора.

Помимо обычной стипендии, в Германии существует множество стипендий, назначаемых различными фондами. Кроме фондов партий и Фонда немецкого народа, существуют фонды церкви, правительство земель, отделов германского правительства, а также небольших региональных организаций.

Немецкие вузы пользуются успехом у иностранных студентов, по числу которых Германия уступает лишь США и Англии. Если же немецкий студент пожелает перевестись для продолжения учебы в иностранный вуз, то родная немецкая стипендия за ним сохраняется.

(газета «Известия».)

## ДРУЖБА

С голубого ручейка начинается река, ну, а дружба начинается с... Так с чего же начинается дружба? Возможно, началом ее и становится та самая улыбка из мультфильма «Крошка енот». Но так бывает не всегда.

На своем жизненном пути мы встречаем много людей с очаровательными улыбками. Но они не становятся нашими друзьями. Почему? Да потому что, наверно, для дружбы нужно что-то более значимое, нежели улыбка.

Для некоторых дружба начинается с традиции: многолетняя дружба между семьями, которые отмечают большинство праздников совместно, приводит к тому, что дети тоже часто общаются. И, возможно, сидя рядом за столом, вы поймете, что у вас много общего и есть о чем поговорить. Вот так, сидя по уши в креме и споря, кто лучше: телепузики или покемоны, или активно обсуждая «Шрек-2», вы будете наблюдать за рождением вашей дружбы.

Других дружба сводит в санаториях и лагерях, в которых, ощутив свою свободу, мы стараемся быть взрослыми и изо всех сил ищем «родственную душу».

На арене

## Большой цирк с Большой Буквы

... На пограничной зоне были задержаны контрабандисты, которые пытались перевезти через границу... 40 медвежьих лап. Погоня людей за большими деньгами оставила восьмимесячных медвежат без родителей. В результате малыши были размещены по зоопаркам, а четверо нашли приют в стенах Большого Санкт-Петербургского цирка. На подросших и многому научившихся гималайских мишек вы можете посмотреть, если придете в Гомельский цирк на представление, которое будет проходить до 25 апреля в рамках года культуры России в Беларуси.

Кроме ставших привычными для зрителя медведей и обезьян, в цирковой программе задействованы голуби, верблюды и маленький ослик. По-настоящему захватывает и вызывает фантастическое ощущение аттракцион «Голубиная сказка». Белоснежные птицы под звуки лирической мелодии кружатся в причудливом танце, выполняют разнообразные команды дрессировщика, причем делают все это без подкормки.

Эффектным украшением программы Санкт-Петербургского цирка является также аттракцион «Фрески Востока», созданный еще в начале 70-х годов заслуженным артистом России А. Ташкенбаевым. Номер представляет собой мозаику из элементов восточной культуры; это маленькие фантазии, яркие красочные миниатюры, переносящие зрителя в манящий и загадочный мир Востока. Арабские мотивы и танцы на верблюдах, легкие полупрозрачные одеяния танцовщиц, полутьма и аромат благовоний создают романтическое настроение, заставляют забыть обо всем и с головой погрузиться в тонкое восточное искусство.

Никого не оставят равнодушными и красивые выступления эквилибристки со свечами, воздушных гимнастов. От акробатических этюдов под куполом цирка просто захватывает дух, так как большинство опасных трюков артисты выполняют без страховки.

В программе представлено много классических номеров: групповые жонглеры, акробаты на батуте... Но во все свои выступления артисты постарались внести элементы новизны и неожиданности, тем самым удивив зрителей. Приятное впечатление производит клоунский дуэт. Маленькие юмористические сценки смешат не только детей, но и взрослых. Интересно, но даже у клоунов есть свой секрет, который они не открыли зрителю: под костюмом одного из них скрывается... хрупкая девушка!

Все номера Санкт-Петербургского цирка полностью захватывают зрительское внимание, но гвоздем программы, бесспорно, является аттракцион «Колесо смерти». В нем участвуют мастера спорта международного класса. Название номера вполне соответствует его содержанию. Рискованные трюки выполняются без страховки на большой высоте и даже... с завязанными глазами! Выступления артистов настолько яркие и эффектные, что замирает сердце, а от притока адреналина захватывает дух!

Советую всем вам, дорогие читатели, увидеть этот номер, так как вряд ли когда-либо вы столкнетесь с чем-то подобным. Уверена, программа Большого Санкт-Петербургского цирка никого не оставит равнодушным, вы получите незабываемые впечатления от этого высококлассного зрелища. Приятного просмотра!

**Светлана РЯБЦЕВА,**  
студентка гр. БЖ-52  
филфака.

А может, обидевшись на весь мир, ты готовил масштабный план мести всему человечеству и искал единомышленника, и он появился, ... впоследствии став твоим лучшим другом. И ничего, что твой план возмездия провалился, зато ты приобрел верного друга.

Возможно, у кого-то дружба началась в бесконечной очереди к стоматологу, когда среди бесчисленных «охов» и вздохов, сопровождающих невероятные истории о кровожадных врагах, вы, сочувствующе посмотрев друг на друга, сели рядышком и стали рассказывать о том, что же привело вас сюда, в мельчайших подробностях описывая развитие карьеры в каждом зубном канале, постепенно переходя от разговора об отечественной стоматологии к «высоким материям» и забывая о зубной боли.

А может дружба началась со шпаргалки, с которой вы вдвоем списывали на ректорской контрольной? Или с лекции, которую прогуляли вместе? Возможно, началом дружбы стал не сданный зачет, и, сидя часами около аудитории в ожидании очередной пересдачи, вы говорили обо всем на свете.

Но как бы там ни было, главное, чтобы эта дружба стала той путеводной звездой, которая поведет вас по жизни.

**Екатерина СЕЛИВАНОВА,**  
студентка гр. И-21 исторического  
факультета.

Наш вольны час

## ЗБИРАЕМСЯ ў ТЭАТР

Тэме Вялікай Айчыннай вайны прысвяціў сваю п'есу "Радавыя" беларускі драматург А. Дударэў. Яе пастаноўку ажыццявіў на сцэне Гомельскага абласнога драматычнага тэатра рэжысёр В. Раеўскі.

Арганізуецца культпаход выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў універсітэта на прагляд гэтага спектакля 13 красавіка.

Пачатак у 18.00. Кошт білетаў – 2500 тыс. руб. Іх можна набыць у дэканатах факультэтаў.

## ПАДАРОЖЖА ў КАЗКУ

Яно адбылося для многіх хлопчыкаў і дзяўчынак – дзяцей выкладчыкаў і супрацоўнікаў ГДУ ў адзін з выхадных дзён сакавіка. 60 білетаў на спектакль у пастаноўцы Гомельскага ляльчака тэатра закупіў для юных глядачоў прафком нашага ўніверсітэта. Яны з цікавасцю і захапленнем сачылі за неверагодным падарожжам герояў спектакля ў краіну цудоўных сноў.

## ЛАВІСЯ, РЫБКА!..



Нямала заўзятых рыбалоў ёсць ва ўніверсітэцкім калектыве. Па традыцыі сярод іх не першую зіму праводзіцца спаборніцтва па падледнай рыбалцы.

У адзін з сакавіцкіх выхадных дзён, калі яшчэ рэкі добра былі скаваны марозам, 11 аматараў "ціхага палявання" выехалі на р. Днепр у раёне санаторыя ВА "Беларуснафта", каб паказаць, хто на што варты ў гэтай справе. Пераважалі прадстаўнікі матэматычнага і фізічнага факультэтаў, якія перамаглі адпаведна ў камандным заліку.

Удача найбольш усміхнулася дацэнта кафедры ВМ і праграмаванна М.І. Жадану, загадчыку кафедры нямецкай мовы В.В. Рабенку, а таксама вадзіцелю Ю.У. Лефэбру, якім трапілася на кручок найбольшая колькасць плотак і акунёў.

ЯРШОЎ-МАЗУРАЎ  
Яўген Васільевіч

На 83-м годзе жыцця памёр кандыдат філасофскіх навук, дацэнт, ветэран Вялікай Айчыннай вайны **Яўген Васільевіч ЯРШОЎ-МАЗУРАЎ**. Яго працоўная біяграфія на працягу звыш трох дзесяцігоддзяў была звязана з нашай навучальнай установай. Ён чытаў для студэнтаў курсы лекцыяў па логіцы і навуковаму атаізму, вызначаўся шырокай эрудыцыяй, сапраўдным талентам педагога.

Я.В. Яршоў-Мазураў нарадзіўся 26 снежня 1922 г. у г. Мінску. Скончыў сярэднюю школу ў г. Гродне ў 1941 г. Яго юнацтва аблалі Вялікай Айчыннай вайны. Аднак змагаўся з нямецка-фашысцкімі акупантамі ў партызанскім атрадзе імя Дзяржынскага, які дзейнічаў на Міншчыне, узначалваў камсамольска-маладзёжную дыверсанцка-падрыўную групу. Пасля вызвалення Беларусі працаваў слесарам, шафёрам на аўтабазе, на аднаўленні народнай гаспадаркі.

Прага да ведаў прывяла яго на завочнае аддзяленне філфака БДУ, адкуль ён быў аддзаны АК ЛКСМБ на работу літсупрацоўнікам у рэдакцыю газеты "Чырвоная змена". Потым зноў працягваў вучобу на філфаку БДУ, пасля яго заканчэння – у аспірантуры па спецыяльнасці гісторыя філасофіі. Пэўны час працаваў у Інстытуце эканомікі АН БССР, затым старшым выкладчыкам, загадчыкам кафедры літаратуры Ма-



зырскага педінстытута. З 1960 па 1992 г. выкладчыцкая дзейнасць Я.В. Яршоў-Мазурава была звязана з кафедрай філасофіі Гомельскага педінстытута імя В.П. Чкалава, потым ГДУ. Ён актыўна ўдзельнічаў у грамадскім жыцці ўніверсітэта, горада, вобласці: кіраваў семінарам прапагандыстаў, быў пазаштатным лектарам.

За вялікую асветніцкую і прапагандысцкую работу заахвочваўся Ганаровымі граматамі гарадскога, абласнога ўзроўня. За мужнасць і гераізм, праяўленыя ў гады Вялікай Айчыннай вайны, узнагароджаны медалімі "За баявыя заслугі", "Партызану Айчыннай вайны II ступені", "За Перамогу над Германіяй" і інш.

Светлая памяць пра Я.В. Яршоў-Мазурава назаўсёды захавецца ў нашых сэрцах.

**КАЛЕКТЫЎ ГДУ ІМЯ  
Ф. СКАРЫНЫ**

Спорт Спорт Спорт Спорт Спорт

## СПАБОРНІЦТВА НА БАКІТНЫХ ДАРОЖКАХ



У басейне УВП глухіх прайшло першыноў універсітэта па плаванні сярод студэнтаў. У спаборніцтвах прынялі ўдзел больш за 100 плыўцоў.

На дыстанцыі 50 м вольным стылем перамаглі студэнтка факультэта фізічнай культуры Дар'я Ермакова – 31,23 сек., студэнт юрыдычнага факультэта Андрэй Новік – 27,02 сек., на дыстанцыі такой жа даўжыні брасам лепшымі сталі студэнтка біяфака Анастасія Янкова – 42,04 і студэнт факультэта фізічнай культуры Аляксей Мальчукоў – 34,74 сек. Анастасія і Аляксей першыноў стывалі таксама на 50-метровай дарожцы стылем батэрфлай з адпаведнымі вынікамі – 34,90 і 32,27 сек. На вышэйшую прыступку п'едэстала гонару пасля

заплыву на спіне ўзняліся Марына Камяка – 39,67 (факультэт фізічнай культуры) і Максім Пац – 34,42 (біяфак).

Тройкі прызёраў у эстафетным плаванні 4x50 м вольным стылем наступныя: у дзяўчат – біялагічны, эканамічны і філалагічны, у мужчын – геалага-геаграфічны, эканамічны і юрыдычны факультэты.

У агульнакамандным заліку ў мужчын месцы прызёраў размеркаваліся ў наступным парадку: геалага-геаграфічны, юрыдычны і эканамічны, а ў дзяўчат: біялагічны (другі год запар), эканамічны і юрыдычны факультэты.

У дзвюх эстафетах, а таксама ў камандным заліку не было роўных студэнтам факультэта фізічнай культуры, якія выступалі па-за конкурсам.

## ДВОЙЧЫ ДРУГІЯ



У спартыўнай зале Гомельскай ДЮСШ-2 прайшло першыноў горада па настольнаму тэнісу сярод вышэйшых навучальных устаноў.

У мужчынскім турніры стартавалі 13 каманд, і на п'едэстале гонару ўзняліся прадстаўнікі Гомельскага дзяржаўнага тэхнічнага ўніверсітэта імя П. Сухого, ГДУ імя Ф. Скарыны (агульных факультэтаў), БелДУТ-1. За нашу каманду, якую рыхтавалі да спаборніцтваў Таццяна Сіляева і Сяргей Яцкоў, выступалі студэнт 3 курса гістарычнага факультэта Андрэй Зубараў,

чацвёртакурснік эканомфака Канстанцін Лось і студэнт 2 курса геалага-геаграфічнага факультэта Мікалай Кузняцоў.

Восем каманд сабралася разыграць першыноў сярод дзяўчат. Тут тройка прызёраў наступная: БелДУТ-1, наш універсітэт (факультэт фізічнай культуры), БелДУТ-2. На чацвёртай пазіцыі – каманда агульных факультэтаў ГДУ.

За каманду факультэта фізічнай культуры, якую трэніравалі Міхаіл Коршук і Таццяна Сіляева, выступалі студэнтка 3 курса Кацярына Драгун, пяцікурсніца Юлія Кавалева і студэнтка 2 курса Алена Круглік.

**В. МАРЧАНКА.**

ГОМЕЛЬСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ  
ІМЯ Ф. СКАРЫНЫ

аб'яўляе конкурс на замяшчэнне вакантных пасадаў на 5-гадовы тэрмін па кафедрах:

- рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства – дацэнта, асістэнта;
- рускай літаратуры – асістэнта;
- гісторыі Беларусі – дацэнта (2);
- усеагульнай гісторыі – дацэнта;
- тэорыі і гісторыі дзяржавы і права – асістэнта;
- беларускай літаратуры – дацэнта (2);
- тэорыі і практыкі англійскай мовы – выкладчыка (2);
- французскай мовы – старшага выкладчыка, выкладчыка;
- нямецкай мовы – загадчыка кафедры, дацэнта, выкладчыка;
- матэматычнага аналізу – асістэнта;
- дыферэнцыяльных ураўненняў – дацэнта (2);
- ВМ і праграмавання – дацэнта;
- фінансаў і крэдыту – дацэнта (2);
- эканомікі і кіравання вытворчасцю – дацэнта;

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў, цытат, эканамічных даных, асабістых імён, геаграфічных назваў і іншай інфармацыі, а таксама за тое, каб у матэрыялах не ўтрымлівалася даных, якія не падлягаюць адкрытай публікацыі. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не раздзяляючы пункту гледжання аўтара.

**ЗАСНАВАЛЬНІК** – УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-14.  
Тэл. 56-30-71.  
E-mail: rggu@gsu.unibel.by  
Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь 26 чэрвеня 1996г.

Рэгістрацыйны № 263.

Газета набрана і сверстана на настольно-издательском комплексе ИВЦ ГГУ, отпечатана на Республиканском полиграфическом унитарном предприятии "Полеспечать", г. Гомель, ул. Советская, 1. Качество печати соответствует качеству оригиналов заказчика.

**РЭДАКТАР**

**Тамара ДУБЯК**

Аб'ём 1 друк. арк.  
Тыраж 1.000 экз.  
Заказ 4152

Падпісана да друку 5 красавіка ў 11.30.